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Φυσική Γενικής Παιδείας

Ασκήσεις συνεχούς ρεύματος

1) Ένας αγωγός έχει αντίσταση R=0,5Ω και στις άκρες του εφαρμόζεται τάση V=6,4V. Πόσα ηλεκτρόνια περνούν κάθε δευτερόλεπτο από μια τομή του σύρματος;

Δίνεται το φορτίο του ηλεκτρονίου 
[image: image1.wmf]C

10

1,6

q

19

e

-

×

=

.

2) Το χάλκινο σύρμα μιας ηλεκτρικής γραμμής έχει μήκος 
[image: image2.wmf]l

 και διάμετρο δCu=3mm. Θέλομε να αντικαταστήσομε το χάλκινο σύρμα με σύρμα από αλουμίνιο, που να έχει την ίδια αντίσταση R με το χάλκινο σύρμα. Πόση πρέπει να είναι η διάμετρος δAl του σύρματος από αλουμίνιο και πόσος ο λόγος του βάρους της νέας γραμμής προς το βάρος της παλιάς γραμμής; Ειδικές αντιστάσεις: χαλκού ρCu=1,6(10-8Ω(m, αλουμινίου ρAl=3(10-8Ω(m. Πυκνότητες: χαλκού dCu=9g/cm3, αλουμινίου dAl=2,7g/cm3.

3) Μια αντίσταση R=32Ω συνδέεται με πηγή τάσης V=128V με δύο παράλληλους χάλκινους αγωγούς μήκους 
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 και διατομής S=1mm2 ο καθένας.
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Πόση είναι η τάση VR στα άκρα της αντίστασης R; Πόση είναι η ισχύς PR που αναπτύσσεται στην R και πόση η ισχύς P που δίνει η πηγή στο κύκλωμα; Ειδική αντίσταση χαλκού ρCu=1,6(10-8Ω(m
4) Δύο αντιστάσεις όταν συνδεθούν σε σειρά έχουν ολική αντίσταση Rολ=50Ω ενώ όταν συνδεθούν παράλληλα έχουν ολική αντίσταση 
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. Να βρεθούν οι τιμές τους.

5) Δύο αντιστάτες συνδέονται παράλληλα και το σύστημα τροφοδοτείται από πηγή τάσης V. Η ισχύς που καταναλώνεται στο κύκλωμα είναι P1=10W. Στη συνέχεια οι ίδιοι αντιστάτες συνδέονται σε σειρά και το σύστημα τροφοδοτείται από την ίδια πηγή. Η ισχύς που καταναλώνεται τώρα είναι P2=2,1W. Να βρεθεί ο λόγος των τιμών των δύο αντιστατών.

6) Δίνεται το παρακάτω κύκλωμα:
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Να βρεθεί η ένδειξη του αμπερόμετρου όταν ο μεταγωγός Μ βρίσκεται:

α)
στη θέση Α 
β)
στη θέση Β.

7) Ένα κυκλικό πλαίσιο αποτελείται από Ν=2000 σπείρες που καθεμιά έχει διάμετρο Δ=10cm. Το σύρμα έχει διάμετρο δ=0,4mm και ειδική αντίσταση ρ=10-8Ω(m. Στις άκρες του πλαισίου εφαρμόζεται τάση V=100V. Πόση είναι η ένταση του ρεύματος που διαρρέει το πλαίσιο;
8) Ένα σύρμα όταν η θερμοκρασία είναι θ1=25(C έχει αντίσταση R1=2,2Ω, ενώ όταν η θερμοκρασία είναι θ2=500(C έχει αντίσταση R2=6Ω. Να βρεθεί ο θερμικός συντελεστής ειδικής αντίστασης και η αντίσταση του σύρματος στους 100(C. Υποθέστε ότι οι διαστάσεις του σύρματος δεν αλλάζουν σημαντικά με την αλλαγή της θερμοκρασίας.

9) Η παρακάτω γραφική παράσταση δείχνει τη μεταβολή της αντίστασης ενός αγωγού με τη θερμοκρασία θ:




Να βρείτε το θερμικό συντελεστή ειδικής αντίστασης α και την τιμή της αντίστασης στους 50(C.

10) Το παρακάτω σχήμα δείχνει τμήμα ενός κυκλώματος:




Η ισχύς στις αντιστάσεις R1,R2 και R3 είναι P1,P2 και P3 αντίστοιχα. Αν οι λόγοι της ισχύος είναι P2:P1=3:1 και P3:P1=2:1, να βρεθούν οι λόγοι των ρευμάτων I3:I1 και I:I1.

11) Δύο αντιστάσεις R1=120Ω και R2=80Ω είναι συνδεδεμένες παράλληλα. Αν η ισχύς στην R1 είναι P1=1W, να βρεθούν:

α)
Η ισχύς P2 στην R2.

β)
Η ολική ισχύς Pολ του κυκλώματος.

12) Ένας πυκνωτής χωρητικότητας C=1μF που είναι αρχικά αφόρτιστος συνδέεται στους πόλους μιας πηγής με ΗΕΔ E=10V. Υπολογίστε την ενέργεια που αποκτά ο πυκνωτής όταν φορτιστεί πλήρως, καθώς και την ενέργεια που δίνει η πηγή στο κύκλωμα κατά τη φόρτιση του πυκνωτή. Πώς εξηγείται η διαφορά των ενεργειών;
13) Μια πηγή τάσης έχει ΗΕΔ E=20V κι εσωτερική αντίσταση r=2Ω. Στους πόλους της πηγής συνδέεται ένα σύστημα δύο αντιστάσεων R1=3Ω και R2=5Ω συνδεδεμένων σε σειρά.

Να βρείτε:


α)
Το ρεύμα Ι του κυκλώματος.


β)
Την τάση Vπ στους πόλους της πηγής.


γ)
Την ισχύ σε καθεμιά από τις αντιστάσεις R1  και R2.


δ)
Την ισχύ που δίνει η πηγή στο κύκλωμα.


ε)
Την ισχύ που μετατρέπεται σε θερμότητα στην r.
14) Δίνεται το κύκλωμα:
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Είναι R1=100Ω, R2=200Ω, R3=300Ω. Οι δύο πυκνωτές έχουν ίσες χωρητικότητες (C1=C2). Να βρείτε το λόγο των φορτίων q1 και q2.
15) Μια ηλεκτρική κουζίνα έχει ισχύ P=500W και σε χρόνο t=10min θερμαίνει μάζα νερού m=500g από 20(C σε 100(C. Πόσο μέρος από τη θερμότητα που αναπτύσσεται από το ρεύμα χρησιμοποιείται για τη θέρμανση του νερού; Δίνεται η ειδική θερμότητα του νερού c=1cal/g(grad.

16) Μια πηγή έχει ΗΕΔ E=200V κι εσωτερική αντίσταση r=2000Ω. Το εξωτερικό κύκλωμα αποτελείται από μια αντίσταση R που συνδέεται σε σειρά με βολτόμετρο που έχει εσωτερική αντίσταση RV=75kΩ. Πόση πρέπει να είναι η αντίσταση R ώστε το βολτόμετρο να δείχνει τάση 150V;

17) Μια πηγή, όταν το εξωτερικό κύκλωμα έχει αντίσταση R1=1Ω, δίνει ρεύμα έντασης Ι1=1Α, ενώ όταν το εξωτερικό κύκλωμα έχει αντίσταση R2=2,5Ω, δίνει ρεύμα έντασης Ι2=0,5Α. Πόση είναι η ΗΕΔ E και η εσωτερική αντίσταση r της πηγής;

18) Όταν οι πόλοι μιας πηγής συνδέονται με εξωτερική αντίσταση R1=10Ω, η τάση στους πόλους της πηγής είναι V1=15V, ενώ όταν οι πόλοι της πηγής συνδέονται με εξωτερική αντίσταση R2=20Ω, η τάση στους πόλους της πηγής είναι V2=20V. Πόση είναι η ΗΕΔ E και η εσωτερική αντίσταση r της πηγής; Πόση ισχύ παρέχει η πηγή στο κύκλωμα σε καθεμιά από τις δύο περιπτώσεις;

19) Δύο αντιστάσεις R1=60Ω και R2=140Ω συνδέονται μεταξύ τους παράλληλα και οι άκρες του συστήματος συνδέονται με τους πόλους μιας πηγής που έχει εσωτερική αντίσταση r=18Ω. Το ρεύμα στην R1 έχει ένταση Ι1=0,7Α. Πόση είναι η ΗΕΔ E της πηγής; Πόση ισχύ παρέχει η πηγή στο εξωτερικό κύκλωμα και πώς κατανέμεται αυτή η ισχύς στις δύο αντιστάσεις;

20) Μια υδατόπτωση έχει ισχύ Pυδ.=30kW και κινεί γεννήτρια που έχει συντελεστή απόδοσης η=80%. Το ρεύμα χρησιμοποιείται για το φωτισμό συνοικισμού, που διαθέτει λαμπτήρες με ισχύ PΛ=75W. Οι απώλειες κατά τη μεταφορά της ηλεκτρικής ενέργειας είναι 10%. Πόσοι λαμπτήρες μπορεί να χρησιμοποιηθούν στο συνοικισμό; 
21) Δύο ίδιοι λαμπτήρες έχουν τάση κανονικής λειτουργίας VΛ=3V και ισχύ κανονικής λειτουργίας PΛ=1,5W ο καθένας και συνδέονται με πηγή ΗΕΔ E=6V και εσωτερικής αντίστασης r=1Ω, όπως στο σχήμα:
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Πόση πρέπει να είναι η αντίσταση R ώστε οι λαμπτήρες να λειτουργούν κανονικά και πόση τουλάχιστον θερμική ισχύ Pθ πρέπει να αντέχει αυτή;

22) Μια ηλεκτρική εγκατάσταση περιλαμβάνει 11 λαμπτήρες ισχύος 100W ο καθένας. Η τάση τροφοδοσίας είναι 220V.
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Αν διαθέτομε ασφάλειες των 1Α, 2Α, 3Α, 6Α, 10Α, ποια είναι η καταλληλότερη για την εγκατάσταση; Πόσο θα κοστίσει η λειτουργία της εγκατάστασης σε 2 μήνες αν οι λαμπτήρες λειτουργούν κατά μέσο όρο 6 ώρες την ημέρα και η κάθε kWh κοστίζει 7 λεπτά;

23) Ένας ηλεκτρικός κινητήρας είναι συνδεδεμένος με πηγή ΗΕΔ E=10V κι εσωτερικής αντίστασης r=5Ω. Πριν ο κινητήρας αρχίσει να περιστρέφεται διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι1=1Α. Όταν περιστρέφεται διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι=0,2Α.

α)
Ποια είναι η εσωτερική αντίσταση rΚ του κινητήρα;

β)
Πόση είναι η τάση Vπ στους πόλους της πηγής όταν ο κινητήρας περιστρέφεται;

γ)
Πόση ισχύ καταναλώνει ο κινητήρας;

δ)
Πόση από αυτή την ισχύ γίνεται θερμότητα στην εσωτερική αντίσταση του κινητήρα και πόση γίνεται μηχανική ισχύς;

ε)
Πόση ισχύ δίνει τότε η πηγή στο κύκλωμα;

Απαντήσεις και υποδείξεις για τη λύση των ασκήσεων
1) Αριθμός ηλεκτρονίων Ν=8(1019.
2) δAl(4,1mm, BAl/BCu=0,5625.
3) VR=64V, PR=128W, P=256W. Υπόδειξη: Χρησιμοποιήστε το νόμο αντίστασης αγωγού.

4) R1=20Ω, R2=30Ω.

5) 7:3.

6) IA=2A, IB=3A. Υπόδειξη: Να λάβετε υπ' όψη ποιες αντιστάσεις είναι σε σειρά και ποιες παράλληλα σε κάθε περίπτωση.
7) I=2A.
8) α=4(10-3grad-1, R100(C=2,8Ω.

9) α=4(10-3grad-1, R50(C=60Ω. Υπόδειξη: Χρησιμοποιήστε τις συντεταγμένες δύο σημείων της γραφικής παράστασης.

10) Ι3:Ι1=1:2, Ι:Ι1=3:2. Υπόδειξη: Η R3 έχει στα άκρα της την ίδια τάση με το σύστημα των R1 και R2.

11) P2=1,5W, Pολ=2,5W.

12) EC=0,5(10-4J, Eπηγ.=10-4J.
13) α) I=2A, β) Vπ=16V, γ) P1=12W, P2=20W, δ) Pπηγ.=40W, ε) Pr=8W.
14) q1:q2=3:5. Υπόδειξη: Οι C1 και C2 δεν διαρρέονται από ρεύμα, επομένως οι τρεις αντιστάσεις είναι σε σειρά.
15) Τα 5/9.

16) R=23000Ω.

17) E=1,5V, r=0,5Ω. Υπόδειξη: Γράψτε το νόμο του Ohm για τις δύο περιπτώσεις και λύστε το σύστημα.

18) E=30V, r=10Ω, P1=45W, P2=30W. Υπόδειξη: Όπως στην άσκηση 17.

19) E=60V, Pεξ.=42W, P1=29,4W, P2=12,6W. Υπόδειξη: Τα ρεύματα Ι1 και Ι2 είναι αντιστρόφως ανάλογα με τις R1 και R2, λόγω παράλληλης σύνδεσης.

20) 288 λαμπτήρες.

21) R=2Ω, Pθ=2W.

22) Των 6Α. Κόστος €27,72.

23) α)
rΚ=5Ω. Υπόδειξη: Εφαρμόστε το νόμο του Ohm. Οι αντιστάσεις r και rΚ είναι σε σειρά.

β)
Vπ=9V.

γ)
PΚ=1,8W. Υπόδειξη: Χρησιμοποιήστε την τάση στα άκρα του κινητήρα (που είναι ίδια με την τάση στους πόλους της πηγής).

δ)
Pθ=0,2W, Pμηχ.=1,6W. Υπόδειξη: Χρησιμοποιήστε το νόμο του Joule στην rΚ και μετά την διατήρηση της ενέργειας.

ε)
Pπηγ.=2W.
1
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